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Svenska Missionskyrkan och ungdomsorgani-
sationen equmenia har och har alltid haft målet 
att nå fler. För några år sedan vinnlade vi oss 
om att arbeta mer strategiskt med detta vårt 
ständiga uppdrag. Vi valde att kalla det för Vi 
Vill Växa, en satsning som handlar om att fler 
människor ska nås av evangeliet – och i tro få 
lära känna Kristus och församlingen. 

Vi Vill Växa är inte ett tillfälligt projekt, det är 
ett långsiktigt åtagande som ska genomsyra allt 
vad Missionskyrkan och equmenia gör. För att 
det också ska bli så behöver vi:

•	 bättre kommunicera den kristna tron
•	 än mer leva i fördjupning och tjänst
•	 utveckla församlingar och föreningar som 

växtplatser 
•	 öka antalet medlemmar
•	 säkerställa att församlingar och föreningar 

har tillräckliga resurser 

Som representanter för strategigruppen Vi Vill 
Växa är vi förstås part i målet. Vi är övertygade 
om att frågor om fördjupning och tillväxt mås­
te ges högsta prioritet i en ny gemensam kyrka 
tillsammans med baptister och metodister. Det 

är mycket angeläget att nya församlingar bildas 
och att fler medlemmar välkomnas in i vår kyr­
kas och equmenias gemenskap. Därutöver är 
det viktigt att säkerställa en geografisk bredd, 
att församlingar runt om i landet har den eko­
nomiska bas som krävs för att med kraft och 
tydlighet kunna utföra missionsuppdraget. 

Att växa är ett grundläggande uppdrag för 
kyrkan. Det är en spännande uppgift. Det krävs 
också mod att avsluta och tacka för en del av det 
som varit. 

De tankar som följer bygger på församlings­
analyser som gjorts i distrikten.

Strategigruppen för Vi Vill Växa

Vi Vill Växa

”I tider av förnyelse är ledarskapet ofta ungt.”    equmenias generalsekreterare Patric Forsling om fungerande ledarskap 

Följande personer har deltagit i strategigruppens 
arbete för Vi Vill Växa: Therese Ahlqvist, Kristina 
Andréen, Staffan Andersson, Ronny Augustsson, 
Göran Bondesson, Urban Erestam, Helen Friberg, 
Ulla Marie Gunner, Gunilla Hjelmåker, Klas 
Johansson, Lennart Johansson, Johanna Lundqvist, 
Johan Nilsson, Boppe Perhamn, Jakob Sandin,  
Pär Sandstedt, Ove Sommar, Göran Strömner och 
Göran Undevall.
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En växande församling är öppen och relevant, 
evangelisk och utmanande. Den kan sin tra­
dition, är ivrig i sin förnyelse och tar ständigt 
emot nya människor. Självklart ger den tid för 
stillhet, bön och vila. 

En församling med aptit för tillväxt och för­
nyelse låter också förmedla: ”här kan det inte 
bli fel, bara annorlunda”. Denna hållning inne­
bär att kulturen inte styrs av en idealbild från 
förr. Den styrs av medvetenheten om att den är 
till för människor här och nu. 

En växande kyrka är noga med sin omvärlds­
analys och avstår inte från självkritik. Hur ser 
samhället ut där vi finns? Vad är vår kallelse och 
våra utmaningar? Uttrycker vi oss så att folk 
förstår, använder vi resurserna rätt, skapar vi 
förtroende i vår omgivning? 

I vilken grad en kyrka ges förtroende att ut­
föra förrättningar ger en vink om hur öppen 
och relevant den är. Missionskyrkan vill vara 
behjälplig i livets alla faser och möta människor 
i livets viktiga skeenden.

Begravningsgudstjänsten är den vanligaste 
förrättningen. I vårt perspektiv är dessa stun­
der inte bara ett pastoralt ansvar – de är en 
angelägenhet för församlingen i stort. Genom 
begravning och dop når kyrkan ofta långt fler 
än sina egna medlemmar och de som på annat 
sätt relaterar till församlingen. Den församling 
som sällan erbjuder barnvälsignelse, dop, vigsel 
eller begravning bör särskilt reflektera över hur 
den upplevs. 

Krismedvetenhet är ofta ett första steg mot 
öppenhet, relevans och förnyat förtroende. 

En öppen, tilltalande och angelägen kyrka

Ett djärvt och kommunikativt ledarskap
Kloka ledare, anställda och förtroendevalda, 
ser till att så många som möjligt sluter upp kring 
organisationens vision och målbild. Visionen är 
församlingens dröm, det som ligger till grund 
för riktningen och de närmaste årens priorite­
ringar. Ett väl fungerande ledarskap förutsätter 
ett internt stöd för den vision och de mål som 
formulerats. 

Växande församlingar har i regel avlönade 
medarbetare. Erfarenheter visar att församlingar 
med anställda har lättare att enas om en framtida 
riktning och att resonera om de förväntningar 
som finns. För vissa av Missionskyrkans försam­
lingar är ekonomin ett hinder att rekrytera per­
sonal. 

För en kyrka som menar allvar med att vilja 
växa måste ledarskapets förutsättningar tas på 
största allvar. Vad behövs för att på bred front 
främja ett vitalt och kraftfullt ledarskap? Vilka 
strategiska investeringar kan göras med hjälp av 
gemensamma medel?

I församlingar som vuxit under senare år 
märks en uppenbar vilja till förnyelse – från ord 
till handling. På dessa platser kommer mångas 
gåvor, styrkor och svagheter till användning. Åt­
skilliga rustas för uppgiften, äldre släpper fram 
yngre, ledarskapet delas av flera. För oss är det 
uppenbart: Ett sammanhållet, kommunikativt, 
djärvt och långsiktigt ledarskap är bästa vägen 
framåt. Kyrkligt ledarskap är inget solospel. 

”I tider av förnyelse är ledarskapet ofta ungt.”    equmenias generalsekreterare Patric Forsling om fungerande ledarskap 
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En församling består av människor med många 
olika ambitioner. Det är utmärkt, men allt hinner 
inte göras och väl så goda idéer kan inte alltid tas 
tillvara. Just därför behöver vi försöka enas om 
vad som till syvende och sist är allra viktigast. 
Det kan kallas en församlings kärnområden.

I strategigruppen ser vi ett starkt behov av 
att utveckla följande områden: 

Kärnområden

”Här får jag prata om livet och om det som berör.”    equmenias ordförande Johan Nilsson om sin hemgrupp 

smågrupper – mindre gemenskaper över tid 
där det ges plats för samtal, omsorg och bön. 
Hemgrupper och cellgrupper är inte så enkelt 
i praktiken. Det bygger på att jag är beredd 
att umgås med någon jag vanligen inte umgås 
med. Samtidigt visar detta i mångt och mycket 
på ett eftersträvansvärt sätt att leva. En del av li­
vets tjusning är att dela det med människor som 
inte liknar mig själv. 

Barn och unga
Väl fungerande verksamheter för barn, ton­
åringar och unga vuxna är ytterligare en vanlig 
orsak till att församlingar växer numerärt. I 
detta ligger att regelbundet inbjuda till tro och 
församlingsmedlemskap. De församlingar som 
har ett aktivt och vitalt konfirmationsarbete 
växer dessutom mer än de som inte har det. 

Gudstjänst
Gudstjänsten är församlingens nav, men vad är en 
gudstjänst som inspirerar? Att sången och musiken 
är bra? Att predikan har nerv och utmanande 
budskap? Att miljön är öppen och inbjudande? 

Hur människor upplever kyrkan och guds­
tjänsten har att göra med hur den lokala 
församlingen lever upp till frågorna ovan. Men en 
nog så viktig förklaring kan vara hur människor 
bemöts. Därför vill vi uppmuntra till att än 
mer arbeta med värderingar, kommunikation 
och förhållningssätt. Hur bjuder vi in? Vilka 
signaler sänder vi till människor som är ovana 
kyrkomiljön? Hur får vi människor att känna 
sig sedda, delaktiga och inkluderade? 

Arbetet med gudstjänstutveckling är ett 
måste för en kyrka som vill vara relevant och 
med i sin samtid. I detta ligger också att skapa 
en miljö där människor känner sig välkomna. 

Livsnära smågrupper
Många församlingar och föreningar som växer 
arbetar målmedvetet med att främja livsnära 

Vi Vill Växa kommer med en gudstjänstbok 
hösten 2011 på Verbum: Gudstjänst som berör 
av Ulla Marie Gunner
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Växande församlingar förmår att på ett klokt 
sätt förena öppenhet och tydlighet, inte minst 
när det handlar om enskilda människors om­
vändelse. 

I öppenheten ligger att varje individ ska kän­
na sig välkommen som hon eller han är. Här 
finns inga krav på prestation eller social förmå­
ga. I tydligheten ligger att församlingens ledar­
skap är klar med var församlingen står och vad 
den har att erbjuda. Predikan och undervisning 
ger en bild av vad man som församling står för 
och längtar efter – utan att för den skull vara 
färdig eller påtvingande. En tydlig församling 
räds inte att positionera sig eller inbjuda till 
ställningstagande. 

Regelbundet inbjuder en sådan församling 
till överlåtelse, omvändelse, avgörelse och med­
lemskap. Den ställer varsamt frågor om tro och 

medlemskap i den kristna församlingen. Dessa 
frågor ska inte avse att stöta bort, men ge något 
att ta ställning till – nu eller senare i livet. Med 
detta visar församlingen att den bryr sig om en­
skilda och tar sin tro på allvar.

I växande församlingar finns en mångfald av 
sätt att fördjupa sin personliga tro. Det finns ett 
andligt djup – en atmosfär som attraherar och 
lockar att gå vidare. Uttrycken och formerna 
varierar, men bön, andakt, samtal och lovsång 
är självklara inslag. Här finns plats för växt och 
stillhet, för bön och längtan. 

”Här får jag prata om livet och om det som berör.”    equmenias ordförande Johan Nilsson om sin hemgrupp 

Omvändelse och fördjupning 

En församling i rörelse präglas av en diakonal 
och utåtriktad hållning. Jesus rörde sig bland 
människor, mötte deras behov och längtan. Så 
vill vi även att församlingen fungerar. 

Människor som mötte Jesus fick ett större 
perspektiv på livet och sig själva. Annorlunda 
uttryckt kan man säga att de mötte Guds rike. 

Att ha en utåtriktad hållning handlar om att 
fokusera på uppdraget, ha tilltro till ärendet och 
ett engagemang utanför sitt eget. 

Vi har börjat ana betydelsen av mångkulturell 
öppenhet. Flera församlingar står idag inför 
sådana viktiga utmaningar med gemenskap 
som överbryggar gränser.

En kyrka med blickarna utåt

Under åren 2000–2009 har Missions­
kyrkans församlingar välkomnat 8 658 
medlemmar på bekännelse.
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I dialog med övriga samhället
En utåtriktad församling lever öppet och nära 
sin omgivning. Den är generös, samhällsenga­
gerad, mångkulturellt öppen och finns med 
i relevanta nätverk. Kyrkans bidrag är då inte 
bara att vara ytterligare en representant, utan 
tillför samtalet ytterligare en dimension. 

Detta handlar om resurser, men ännu mer 
om vilja och prioritering, dessutom om modet 
att vara kyrka på bortaplan. Församlingar i 
utveckling har tydliga diakonala ambitioner. 

Att växa och vara en del av ett växande är cen­
tralt i Bibeln. Allt levande växer! 

Jesus utgick från det som växer när han un­
dervisade om Guds rike. Han berättar om:

• olika jordmåner och växtplatser och en bonde 
som sår rikligt på som vägkanten, stengrunden, 
tistlarna och den goda jorden. (Matt 13:3–9)

•  att det inte bara är bondens utsäde som växer. 
Det gör också ogräset. (Matt 13:24–30)

• det lilla som kan påverka det stora som se­
napskornet och surdegen. (Matt 13:31–33)

• hur jorden av sig själv är programmerad för 
växande. (Mark 4:26–29)

• vetekornet som bara kan gro och växa där­
för att det faller i jorden, ner i mörkret och dör. 
( Joh 12:24) 

• hur allt är beroende av varandra som rot, 
stam, gren och frukt i vinstocken. ( Joh 15:1–6)

I Apostlagärningarna berättar Lukas om till­
växten i de första kristna församlingarna:

• Apg 2:41:  ”De som tog till sig hans ord lät 

Vi Vill Växa  
- något om Bibeln och temat växt

De har goda kontakter och många människor 
knutna till sina verksamheter. 

Möta människors längtan
Är Jesus intressant för min granne? Församlingar 
som växer uttrycker allt som oftast ett rungande 
”ja” – och sätter sedan i gång med gudstjänster, 
samtal och aktiviteter som svarar mot människors 
behov och längtan. Alpha, Livsnära samtal och lik­
nande verksamheter har fått vara viktiga redskap 
för att öppna upp samtalet om kristen tro. 
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döpa sig, och den dagen ökade de troendes antal 
med inemot tre tusen. Och de deltog troget i 
apostlarnas undervisning och den inbördes hjälpen, 
i brödbrytandet och bönerna.”

I blixtbelysning får vi en beskrivning av både 
kvantitativ och kvalitativ växt.

• Apg 2:47:  ”De prisade Gud och var omtyckta av 
hela folket. Och Herren lät var dag nya människor 
bli frälsta och förena sig med dem.”

Ett ledord för Vi Vill Växas fokus på ”nya 
människor” – nya på bekännelse.

• Apg 6:7: ”Guds ord vann spridning, och anta-
let lärjungar i Jerusalem steg kraftigt. Även en stor 
mängd präster började omfatta tron.” 

Lukas håller samman Guds ords spridning 
med tillväxten av nya lärjungar. 

• Apg 9:31: ”Kyrkan fick nu vara i fred i hela Judeen, 
Galileen och Samarien. Den byggdes upp och levde i 
gudsfruktan, och den växte genom den heliga andens 
tröst och stöd.”

Återigen ser vi hur inre och yttre växt hålls 
ihop. 

Också för Paulus är växandet både viktigt och 
självklart. Han beskriver församlingarnas växt 
med bilder om åkern, bygget, kroppen och trä­
det. Några exempel:

• 1 Kor 3:5–9: ”Jag planterade, Apollos vattnade, men 
Gud gav växten. Varken den som planterar eller den 
som vattnar betyder något, bara Gud, han som ger 
växten. Den som planterar och den som vattnar är ett, 
men var och en skall få sin lön efter sitt arbete. Vi är ju 
Guds medhjälpare, och ni är Guds åker, Guds bygge.”

Det stora ledordet för Vi Vill Växa!

• Ef  2:21: ”Genom honom (Kristus) hålls hela bygg-
naden ihop och växer upp till ett heligt tempel i Her-
ren.”

• Ef  4:16: ”Han låter hela kroppen fogas samman och 
hållas ihop genom att alla lederna hjälper och stöder, 
med just den kraft han ger åt varje särskild del. Då 
växer hela kroppen till och byggs upp i kärlek.”

Läs gärna Bibeln med en särskild blick för alla 
ord om växt och växande och vi upptäcker att 
de är ledord som går genom både Gamla och 
Nya Testamentet. Vi ser bland annat att:

… mångfalden av gåvor behövs 
Ef  3:16–19: ”så att Kristus genom tron kan bo i 
era hjärtan med kärlek. Stå fasta och var stadigt 
rotade i honom så att ni tillsammans med alla de 
heliga förmår fatta bredden och längden och höjden 
och djupet och lära känna Kristi kärlek som är 
väldigare än all kunskap, tills hela Guds fullhet 
uppfyller er.” 

Några har en särskild blick för bredden. 
”Orienterarna” behövs. De som kan sin karta, 
har överblick på landskapet, vet var folk bor, 
vart de flyttar.

Några har en särskild blick för längden. 
”Längdhopparna” behövs. De som vågar ta 
trons språng.

Några har en särskild blick för höjden. ”Bergs­
bestigarna” behövs. De som från den utgångs­
punkten kan förmedla trons perspektiv.

Några har en särskild blick för djupet. ”Dy­
karna” behövs. De som tränger lite djupare än 
oss andra och kan visa på livet under ytan.
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Fördjupningsmaterial
Temat Vi Vill Växa inom Svenska Missions­
kyrkan och SMU föddes 2007 och ger uttryck 
för en längtan att fler människor ska nås av 
evangeliet och i tro lära känna Kristus och försam­
lingen. Vi vill växa är en långsiktig process och 
rörelse med syftet att genomsyra allt det vi gör 
i vår kyrka. Utifrån den församlingsanalys som 

gjorts i distrikten under Vi Vill Växa-arbetets 
gång har vi kunnat identifiera ett antal viktiga 
tillväxtfaktorer. För dig som är intresserad av 
att fördjupa dig och veta mer om Vi Vill Växa 
hänvisar vi till: 
www.missionskyrkan.se/vivillvaxa

… medarbetare och 
medhjälpare behövs
Att Gud ger växten är en utgångspunkt. Men 
det utesluter inte att det behövs en ”bonde” som 
plöjer, harvar, sår och vattnar. De två bilderna 
”Guds åker” – ”Guds bygge” (1 Kor 3:9) står i det 
sammanhang där Paulus dels talar om att Gud 
ger växten, dels att vi är ”Guds medhjälpare”. 
Kanske bilden av ”Guds åker” betonar Guds ak­
tivitet. Gud ser till att det växer som i liknelsen 
om den växande sådden (Mark 4:26–29). Kanske 
då bilden av ”Guds bygge” mer betonar männis­
kans ansvar. Guds medarbetare är betrodda och 
Gud räknar med oss. 

… längtan att vinna  
människor behövs
För Paulus hade detta också att göra med att 
stå trygg inför Kristi domstol (2 Kor 5:10).  
Och han skriver ”Jag vet alltså vad fruktan för 
Herren är och försöker därför vinna människor”  
(2 Kor 5:11).

Som enskilda och församlingar får vi vara 
med och bära frukt för Guds rike. Det får vi 
göra om vi är få eller många. Också en kyrka 
som minskar medlemsmässigt får vara med om 
detta. Det avgörande är grenarnas förbindelse 
med vinstocken. Jesus säger i Joh 15:5: ”Om nå-
gon är kvar i mig och jag i honom bär han rik frukt: 
utan mig kan ni ingenting göra.” 


